草学拔尖创新人才国际合作培育计划
培养目标：
[bookmark: _Hlk49154824]“草学拔尖创新人才国际合作培育计划”以解决我国全面实现小康社会及建成富强民主文明和谐绿色的社会主义现代化国家过程中面临的重大生态和草业难题、满足国家草业管理科技需求、推动草牧业行业发展为导向；以培养具有国际视野、国家战略需求的高水平草学专门人才和行业领军人才，推动草学学科建设、实现草业科技原始创新、支撑国家生态文明建设及草牧业可持续发展为目标。
草学拔尖创新人才国际合作培育计划通过组建中，方导师组，与美国高校和科研单位教授开展紧密合作。计划在2020年至2022年，在草地生态与管理、草类育种与种子科学、牧草生产与加工和草坪科学与管理、草地植物保护等领域，每年选拔和资助5-10名优秀在读研究生，2-3名博士后和优秀教师等，通过产学研等国际创新合作方式，培养具备国际视野和跨学科思维、创新和实践能力强的紧缺型、创新型和复合型草学拔尖创新人才，加速中国草学学科教学、科研和产业的升级，提升学科的国际知名度和服务产业及社会的能力。

培养模式：
创新点：“双导师强强联合指导，多元化国际化人才培养”创新模式
双导师强强联合指导：每一名研究生入学后都将由至少一名中方导师和至少一名美方导师指导，共同负责研究生的培养和教育。研究生指导委员会可以由多个合作大学的教授组成。通过双导师制，将拓展研究生的国际视野、有力地促进中美教师之间在科研和教学方面的合作与交流。双导师联合指导模式下，研究生不仅能够及时掌握国内最新的研究动态，还有机会接触国外一流的科研实体，开拓视野，完善自身知识结构，获得更多的科研机会，同时也能提高草学学科的国际知名度和世界影响力。
多元化国际化人才培养模式：联合培养期间，学生需要在大学或科研单位完成总时长超过1/3培养期（联合硕士3-6个月，联合博士6个月）的指定课程学习和实验室科研训练，修习涉及本专业前沿进展和相关领域科研进展，参加学术报告等，学生的理论高度和广度都有所提升。同时，鼓励学生在草坪基地或相关公司完成实践锻炼、科研项目和技术推广工作（联合硕士3-6个月，联合博士6个月），具备草地生态与管理、草类育种、牧草生产与加工、草坪养护和管理、草地植物保护等技术操作和管理技能。在此期间，学生的理论与实践融合度提升，服务能力和技术推广能力得到锻炼。
[bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK21]回国后，除完成毕业课题及答辩外，联合培养研究生还需开展相关研学报告，要把从国外带回来的新课题、新方法和新思想与国内普通硕士、博士研究生进行交流，起到一定的指导和引领作用。
项目必要性：
我国草牧业发展正处于转型升级，亟需培养厚基础、宽口径、高素质、强能力，特别是具有国际视野及创新思维和创造性能力的复合型人才，响应习近平总书记给全国涉农高校的书记校长和专家代表回信：“培养更多知农爱农新型人才，为推进农业农村现代化、确保国家粮食安全和促进山水林田湖草系统治理做出更大贡献”的要求。因此，对草牧业相关专业研究生培养的数量和质量都提出了更高要求。该项目通过携手美国俄克拉荷马州立大学、美国罗格斯大学等国外优势院校联合，强化教学、科研的合作，培养产业急需的具国际化视野的草学高级人才，填补国内研究领域空白。
1. 草学学科发展急需拔尖创新人才和领军人才
我国草牧业建设正在推进规模化、集约化、标准化、产业化，构建种养加一体化发展模式；然而目前人才培养阶段的学科分割断裂，不能为产业提供具有前瞻性和广阔行业视野的拔尖人才和领军人才，这会给产业未来发展带来一定的阻力和制约。
以草牧业发展为例，国外发达国家很早就重视生态安全，在研究理论、技术和服务畜牧业的水平上都明显优于国内的草原生态研究领域。国内在牧草育种基础研究领域也较为滞后，有必要引进国际前沿研究专家提升我们的研究技能。提高草业服务畜牧业的国际竞争力。这不仅是保障我国粮食安全，生态安全，建设美丽中国的战略需求，还将推动草学学科的发展，促进我国草业向服务畜牧业、服务生态文明建设和草产业的健康发展。草学学科的人才培养服务于国家畜牧业生产和生态安全。学科担负着培养掌握现代牧草栽培管理及加工利用技术、现代分子生物及育种技术，生态理论及草地合理利用相关技术的拔尖创新型人才的重要任务，以解决我国畜牧业生产中优质饲草料不足，全球气候变暖、过度放牧、乱垦乱植造成的草原退化这主要的两大挑战。但由于人才缺乏而导致的各生产要素配置不合理、创新动能不足等现象，从根本上制约着产业的发展。
毫无疑问，为草学学科产学研等各环节培养优秀的人才，是实现并加速“草牧业产业一体化”进程的重要一环。因此如何精准培养产业紧缺的创新型、复合型国际化拔尖人才和领军人才，对接产业需求，正是该项目要解决的实际问题。
2. 填补我国草学科研究领域和相关人才空白
我国草牧业的可持续发展，除了需要复合型国际化人才身赴生产一线、引领行业前行外，还需要更多先进科学研究的理论支持和前沿科技成果的转化应用，而这些创新性的工作，需要具备国际视野的创新型拔尖人才来完成。该项目，正是要通过建立联合培养长效机制，为填补我国草学科研究领域及相关人才的空白做出贡献。
以饲草加工为例，优质饲草生产的关键要素是培育优良的牧草品种。随着分子生物学、基因组学等现代分子生物科学的发展，转基因技术、分子标记辅助育种技术、多基因聚合育种、基因组编辑技术等已经成为牧草育种方便、高效、便捷的育种手段。此外，草种生产与繁育理论、草类植物抗逆生理研究、放牧管理、草地植被保护、草地生态系统、草产品青贮技术与原理、草坪水肥调控等研究领域需求旺盛。另外，饲草生产与加工、草坪业以及草种业趋向于专业化、信息化、机械化，知识密集型产业对于理论研究和技术水平提出了更高要求。美国在饲草加工方面具有引领世界发展的潜力，是我们很好的学习对象，而且美国在科研成果转化应用、高校产业紧密结合、科研服务生产、问题导向科研等方面的经验也值得我们效仿和借鉴。因此，及时输送优秀人才赴美交流，学习国外先进模式，了解全球进展，结合我国产业发展现状，进行创新性的吸纳、引进和创造性的改革，才能建设具有中国特色的草产业运行模式，使行业健康可持续发展。
3. 开展国际创新合作，谋求强强联合和合作共赢
罗格斯草坪科学研究中心成立于1920年，是世界公认和领先的草坪研究和推广中心。目前有22名教员，主要从事草坪草育种、草坪管理和养护、草坪草逆境生理研究和草坪病害研究等多个世界领先研究方向。其核心任务是通过培养国际化多学科研究、本科生和研究生教育等服务项目，产生和传播草坪科学的新知识，并提供草坪科学方面的培训和教育。支持世界草坪草产业健康和可持续发展。中国农业大学草学学科始建于1956年，2000年成立草业科学系，2001年评为北京市重点学科，2007年评为国家重点学科。本学科从1963年开始培养研究生，2001年开始招收本科生。拥有完整的国家一级重点学科—草业科学本科专业，草学硕士、博士学位授权点，农艺与种业专业学位授权点和博士后流动站。第四轮学科评估结果为A+，进入世界一流学科建设行列。
中美双方的强强联手，通过联合培养机制的建立和联合培养期间针对模式的讨论和沟通，将美国俄克拉荷马州立大学、美国罗格斯大学研究生培养模式向国内延伸，取其精华，结合自身优势，打造具有中国特色的研究生培养体系，同时，可以吸引美方知名教授、学者和行业专家加盟，为中方学校及学科师资增添强大力量。另一方面，美方教授、学者和行业专家的加盟，也在一定程度上帮助他们开辟新的研究领域和技术应用市场。
此外，建立长效联合培养机制，有利于中国农业大学草学、畜牧学等优势学科保持“双一流”建设学科的领先地位，成为具有国际影响力的重要研究中心和学科优秀人才培养基地之一，创建国际化科技创新平台，为产业发展提供强大的智力支撑和技术保障，通过高水平科研成果转化，提升产业科技核心竞争力，打造出世界一流畜牧科技创新型企业，加速推进学校及相关学科的双一流建设。
项目合作基础：
1. 项目基础
中国农业大学草业科学与技术学院不断探索与国际接轨的人才培养模式，先后与美国俄克拉荷马州立大学、美国罗格斯大学、美国加州戴维斯分校、美国内布拉斯加大学、美国加州大学河滨分校、德国基尔大学、荷兰生态科学院爱尔兰农业与食品发展部、日本北海道大学、柏林自由大学及美国普渡大学等国际顶尖农业院校建立良好的合作关系。
2010年起，先后与美国俄克拉荷马州立大学、美国罗格斯大学开展了紧密的互访交流，特别是互访师生为提升中国农业大学草学专业研究水平奠定了基础。例如自2015年起，俄克拉荷马州立大学Million Tadege教授和我校草业科学系建立相关联系，于2019年访问中农草业科学与技术学院，并做重要学术报告。草业学院张蕴薇教授的硕士杜鹃在美国俄克拉荷马州立大学Million Tadege教授实验室进行博士深造，张蕴薇教授的博士管聪进行博士生联合培养工作。此外，Million Tadege教授参与指导草业学院草类植物育种团队研究生科研和学习工作，Million Tadege教授团队的优秀博士后王慧博士将于2019年底加入草类植物育种团队。截至目前，已有40人在美国、加拿大、荷兰等国进行硕士、博士研究生学位的攻读或联合培养。
此外，草业科学与技术学院先后聘请澳大利亚拉筹伯大学墨尔本分校的James Whelan教授、美国俄克拉荷马州立大学Gail W. T. Wilson教授和Million Tadege教授，美国罗格斯大学的Bingru Huang教授等知名学者，以及多位国外精英企业家担任校外指导教师，并多次邀请这些知名学者来校开设课程，为学生培训。柏林自由大学Matthias C. Rillig教授，主要研究方向包括植物和土壤生态学，引智基地成员刘楠副教授确定于2019年10月前往Matthias C. Rillig教授课题组，就放牧草地土壤团聚体形成及土壤微生物多样性及其功能等领域开展科研合作与学术交流。Ring Carde是美国加州河边分校的杰出教授，草业学院张龙教授与Ring Carde教授保持长期友好的合作关系。总之，草业科学与技术学院的教师大多与国外教授有合作，并开展形式多样的国际合作交流，为草学具国际化视野的拔尖创新人才培养奠定了基础。
2. 与美国俄克拉荷马州立大学的合作历史
中国农业大学草业科学与技术学院与美国俄克拉荷马州立大学有长期的本科生合作项目，该合作项目每年选派学院优秀本科学生到美国俄克拉荷马州立大学开展学习实践，2+2培养模式，两年在中农，两年在美方，共同合作培养品学兼优、具有实操能力的草业科学拔尖人才。在此基础上，美国俄克拉荷马州立大学副校长Dr. Thomas Coon，于2019年6月17日来中国农业大学草业科学与技术学院访问，与张万军副院长进行了会谈，就研究生联合培养进行了交流和讨论，一致同意互派研究生，双方将承认并联合颁发学位，并对项目的推进时间形成了共识。
3. 与美国罗格斯大学的合作历史
2014年10月16日，中国农业大学与美国罗格斯大学签订了备忘录，就双方互换学生和相关细节达成了共识。在此基础上，2015年7月21日，中国农业大学与美国罗格斯大学签署了合作协议，双方同意进一步拓展交流与合作，同意互换学生，加强双方合作培养学生的工作。自此，中方每年都派出学生到罗格斯大学学习。

项目管理：
1. 人员选拔机制
[bookmark: YanJiuFangXiang]从中国农业大学草业科学与技术学院相关专业（牧草学、草原学和草坪学）在读博士研究生中选拔优秀人员，需满足以下条件：
（1） 中国国籍，热爱社会主义祖国，政治素质优良，身心健康，无违法违纪记录，有学成回国为祖国建设服务、为中国草业贡献力量的事业心和责任感。
（2） 掌握扎实的专业基础知识，综合素质优异，拥有自主的学习、工作和交流的能力，学习成绩优异或工作业绩突出，具有较强的发展潜力。
（3） 外语水平需达到要求。达到国外拟留学单位要求的TOEFEL或者IELTS分数，达到国家留学基金委要求的测试英语水平，获得拟留学单位出具的正式邀请信和offer letter，并有中外双方确定的学习计划。
2. 留学人员在外管理与学业指导
[bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23]联合培养期间，美方联合培养导师和美方相关人员对学生在美期间，提供生活和学术方面的必要帮助。留学人员需与双方导师开展定期电话或视频会议，按时提交月度学习工作进度报告和年度总结报告。保持信息畅通和高效交流，以便双方导师实时掌握留学人员的生活、学习和科研工作情况，并及时提出改进和指导建议，使得中外双方在科研合作项目上能相互督导，共同推进工作。
留学人员应努力学习和工作，完成出国前预定的学习科研任务，不得从事与留学身份不符的活动。按照CSC要求，与我驻外使（领）馆建立联系，定期汇报自己的情况，取得他们的指导和帮助。毕业后如继续在美方进行博士后研究，须严格按照CSC要求履行手续。
3. 确保留学人员学成回国及回国后安排
首先，联合培养研究生必需回到中国农业大学，经中方导师同意，完成毕业答辩，才能获得相应学位。同时，争取多种国内奖励机制鼓励回国发展。例如，联合培养满12个月，并且工作表现优异，可优先获得留校竞选资格等；联合国内知名教学科研院校和草业科学行业内顶尖企业，在岗位招聘时优先考虑录用。

预期成果及考核办法：
1. 预期成果
（1）每年选派优秀研究生，在草业科学国际前沿领域，开展合作研究和联合培养，为我国相关领域培养积蓄科研生力军。留学生学成回国后，预期可以发挥领军作用，融入和带动草业产学研升级。
（2）通过联合培养和互派学生，充分利用国际资源，活跃我国教育体制内人力培养元素，探索建立紧缺型、创新型国际化研究生人才联合培养模式；也为中国草业科学教育体系发展，为当前面临的高层次国际型人才欠缺等难题，提供切实可行的解决方案。
（3）以联合培养为契机，广泛开展国际科研合作研究，拓宽中国农业大学相关研究领域，引入国际合作，建立与美方大学或研究机构教师合作交流及互访长效机制。争取每年举办一次中美合作伙伴学术交流研讨会。
2. 考核办法
(1) 联合培养期间，联合培养研究生需要就草业科学科研产业中某一环节或关键点，撰写一份中美对比报告，提出中美在该领域的发展现状、发展潜力以及未来的发展趋势，以此为契机，加深对祖国相关领域发展的理解，坚定和提升为国服务和贡献力量的信念和能力。
(2) 联合培养期间，联合培养研究生需要按时提交月度学习工作进展报告和年度总结报告，保持信息畅通和高效交流，以便双方导师实时掌握留学人员的生活、学习和科研工作情况，并及时提出改进和指导建议，使得中外双方在科研合作项目上能相互督导，共同推进工作。
(3) 联合培养研究生在回国后，需要完成毕业课题和答辩，并就留学期间的学习工作，开展相关主题报告，与国内其他研究生进行交流，起到以点带面的作用。
(4) 在中美双方导师共同指导下，联合培养研究生每年向国家留学基金管理委员会，提交项目工作总结1份，针对预期目标、研究生课题、项目执行进展、以及相关方面取得的成果等，进行总结汇报。

